

# 创新机制强化民行检察职能

## 义检这项工作今年第九次获上级点赞

通讯员 朱勤



前不久,金华市检察机关公益诉讼工作推进会在义乌召开,会上,义乌市检察院党组成员、检委会委员朱勤作了题为《夯实民行检察职能、有效保护国有资产》的经验报告。据悉,这是义乌市检察院今年第九次在省、市院专门会议及相关经验

交流会中,作民行检察推进公益诉讼、诉讼监督和行政执法监督相关内容的报告和发言。

“义乌民间资本活跃,我们在民行检察工作方面不断总结办案经验,努力破解调查取证中面临的困难,取得了一定的效果。”义乌市检察院相关负责人介绍,不论是打击虚假诉讼,还是公益诉讼等民行检察相关领域,他们通过制度创新、岗位大练兵等模式,有力提升了办案能力和效率。

今年7月,义乌市检察院从“实战性、集约性、联动性、延伸性、突破性”五个特性着手,以办理实际案件为落脚点,策划了全局的岗位大练兵。

通过公开集中招募,来自民行、监、公诉、控申等7个部门的15名干警参与了名为“英雄招募令”的案件查办集中统一行动。期间,入选的办案人员对8名嫌疑对象展开突击谈话,成功突破案件线索,当事人证言均在12小时内顺利获取。随后,情节严重的7名涉案人员被移交公安机关作进一步侦查,另有1名当事人投案自首。

“这样的创新举措,为公益诉讼民事检察部门如何进行有效人力资源联动调度作了一次有益尝试,也为将来查办案件发现培养了一批具备良好调查能力的有生力量。”义乌市检察院相关负责人说,作为一种全新模式,12小时雷霆查办行动不仅在当地引起震动,全省检察机关的“浙检大讲堂”也予以了重点介绍。

今年5月,义乌市检察院收到群众举报,反映国有水库泮塘水库被人违法占用水域进行水产养殖、搭建平房和饲养家禽,并且违建存续六年之久,难以根除。对此,义乌市检察院立即启动了公益诉讼相关准备工作。

“我们分组到‘五水共治’办、稠城街道等相关部门调查取证,通过调取地理勘测和卫星遥感资料,查明了侵占面积,掌握了丰富翔实的第一手情况。随后,联合市‘五水共治’办、水务局、农林局等单位赴现场实地勘查,并直接参加多部门联席整治会议。”相关办案人员回忆,他们还先后向执法主体义乌市综合行政执法局、管理主体稠城街道办事处发出检察建议书,明确侵权人违法占用国有水域事实,提出处置整改意见。

最终,在各部门通力协作下,水库大坝边的乱搭建设施被集中拆除,横亘在泮塘水库长达六年之久的治劣“拦路虎”得到了有效铲除。而这个案件也得到义乌市委、市政府主要领导的充分肯定,被相关市领导评价为创新运用法律工具、法律手段推动问题解决,倒逼了相关部门和镇街依法履职。

据悉,今年7月11日,经义乌市常委会讨论研究,市委、市政府通过了《关于支持检察机关提起公益诉讼的意见》,这是修改后的“两法”实施后,全国首个由地方党委、政府通过的关于支持检察机关提起公益诉讼的规范性文件。为此,省、市两级检察院专门刊发义乌市检察院经验,金华市检察院在两次专题会议上邀请义乌市检察院作了经验介绍。

## 防范走在先 安全伴我行



通讯员 朱杨莹

机动车驾驶员培训的训练场地中车辆和人员都较为集中,为更好地应对火灾等突发事件,近日,义乌市运管局组织全市各驾校机构开展了公共安全事件应急处置培训及演练。

## 派出所的“深夜食堂”

通讯员 郑圻冬 冯丽敏

何杭健是一名入警2年的新警,最近因为工作忙碌,很少回家。何妈妈就不时率亲友团倾情助力,来到佛堂派出所做了自己擅长的东河肉饼。吴宏超也是一名入警才1年的新警,吴爸爸想念儿子,在忙碌的生意之余,经常熬一大锅皮蛋瘦肉粥或山药筒骨粥,驱车送至佛堂警队,温暖警队“儿女们”的胃。

在大家印象中,脑海中偶尔会浮现那么几个会做美食的阿姨,这样的阿姨,佛堂派出所也有。她们忙完白天的工作后,与警花们一同加入“深夜食堂”,从揉面团、做馅料、擀面皮、包包子,再到上蒸笼,直至出锅,做出一种叫“阿姨的包子”。

队友们在外设卡没时间回所,佛堂所领导就带队到临检卡口,送上一份温暖牌“我们的夜宵”。

通过一碗粥、一个饼、三两肉包暖警心,这就是佛堂派出所的“深夜食堂”。虽然没有天南海北的“舌尖上的中国”,派出所也没有让人垂涎三尺的山珍海味,但有的却是真真切切的“家”的味道。佛堂所每一位民警、辅警在感受美食的同时,也感受到了家人的关爱、单位的关心。



“今天晚上的饼真好吃!”10月26日晚,义乌市公安局佛堂派出所的食堂一片忙碌。几位警属和所里的女警们一起揉面团、擀面皮,为民警们精心制作一顿带有“家”味的晚餐,而这样的场景经常在所里出现。

## 创新为翼 迎风而上

### 义乌市公证处成为全国知识产权公证服务示范机构

通讯员 王晓佳

近日,司法部在北京举行全国知识产权公证服务示范机构授牌暨中国知识产权公证服务平台开通仪式,义乌市公证处获评全国知识产权公证服务示范机构,成为全国唯一获评该荣誉的县级公证处。

近年来,义乌市公证处充分发挥公证对知识产权的证明、监督、沟通和服务职能作用,围绕知识产权的创造设立、运用流转、权利救济、纠纷解决、域外保护等环节,提供全方位的公证法律服务。据悉,三年来,义乌市公证处共办理涉及知识产权保护公证6314件,涉及企业主体972家、个人5374人。

“我们研发的‘知识产权网上平台’拥有注册用户1080个,目前已上传电子数据3783条,出具公证书21件。”义乌市公证处相关负责人介绍,他们创造的“一键式”保全证据产品及延伸法律服务“公证云”在线公证平台、知识产权网上受理平台等,有效实现了对知识产权事前、事中、事后的全程保护,创造了公证知识产权保护的“义乌模式”。

## 义乌建成首个法治文化小区

通讯员 何立婷

近日,义乌金城高尔夫小区成为当地首个法治文化小区。该小区因地制宜,将法治文化元素融入小区整体文化景观,促使居民学法、懂法、守法。

在小区内,花园里、绿地上随处可见法治标语、法治人物故事、宪法内容等各类法治元素。同时,小区还开辟固定场所,设置法律图书柜和调解室。此外,小区定期邀请专业律师开展法治课堂,课堂内容涵盖了婚姻法、民间借贷、房地产买卖等法律知识,受到小区业主的普遍欢迎。

“法治文化小区建设不仅增添了小区的文化氛围,还让业主在家门口轻松方便地学习法律知识,提高法律素养。”义乌市司法局相关负责人表示。

